

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සී/ස ජාතික ලුණු සමාගමේ (“සමාගම”) 2022 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2022 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍යම පරිමාණයේ ආස්ථිත්ව සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට (SMEs සඳහා SLFRS) අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍යම පරිමාණයේ ආස්ථිත්ව සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට (SMEs සඳහා SLFRS) අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද ,අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වාර්තාකරණ කාලය අවසන් වීමෙන් පසු සිදුවීම් සම්බන්ධයෙන් වන කුඩා හා මධ්‍යම ප්‍රමාණයේ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියෙහි 32.2 ඡේදයට පටහැනිව (SMEs සඳහා SLFRS), සමාගම විසින් 2013 වර්ෂයේ සිට මන්තාරම භූමිය වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු රුපියල් 6,115,200 ක බදු කුලිය සඳහා වෙන්කිරීම් සිදු කර නොතිබුණි. මේ හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය රු.524,160 කින් සහ රඳවාගත් ඉපැයීම් රු.5,197,920 කින් අධිප්‍රකාශනය වී තිබුණි. තවද වගකීම් එම ප්‍රමාණයෙන්ම අවගණනය වී තිබුණි.</p>	<p>2022 දෙසැම්බර් 6 වැනි දින පැවති අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදී ඉදිරිපත් කළ ගිණුම් මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද අතර මන්තාරම ඉඩම සඳහා වන රු.6,115,200ක බදු ගෙවීමද එම අවස්ථාවේදීම මණ්ඩලය අනුමත කරන ලදී. 2022 ඔක්තෝබර් 27 වැනි දින ලිපිය ලැබුණද, ගෙවීම සඳහා මණ්ඩල අනුමැතිය නොමැතිව ගිණුම් සකස් කළ නොහැක. මණ්ඩලය 2022 දෙසැම්බර් 6 වැනි දින ගිණුම් අනුමත කර ඇති බැවින් රු.6,115,200ක වටිනාකම ගිණුම් තුළ ගැලපීමට නොහැකි විය.</p>	<p>ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව ශේෂපත්‍රයට පසු හා වාර්තාකරණයට පෙර සිදුවීම් කාලපරිච්ඡේදයට අදාළව ගැලපීම් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වේ.</p>
<p>(ආ) දේපල පිරිසත හා උපකරණ පිළිබඳ කුඩා හා මධ්‍යම පරිමාණ ව්‍යවසායන් සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියෙහි 17.2 ඡේදයට අනුව, අලිමංකඩ භාවිතා කරන රු.6,828,395 ක් වූ වාහන සහ උපකරණ භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවේ ඇතුළත් කර තිබුණද එම වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ඇතුළත් කර නොතිබුණි. මෙමගින් දේපල පිරිසත හා උපකරණ රු.6,828,395 කින්ද, ක්ෂය වීම රු.682,839 කින් ද අඩුවෙන් ගිණුම් ගත වී තිබුණි.</p>	<p>මෙම වත්කම් සත්‍ය වශයෙන්ම කුඩා පරිමාණ කර්මාන්ත අමාත්‍යාංශය විසින් මිල දී ගෙන පසුව මන්තාරම සෝල්ට් සමාගම වෙත භාර දෙන ලදී. වත්කම් යෝග්‍ය අගය කරන්නෙකු විසින් තක්සේරු කර වාර්තා ලබා දීමෙන් පසු වත්කම් හඳුනා ගැනීමට ක්‍රියා කරනු ලබන අතර ඉන් පසු ක්ෂය කිරීමට කටයුතු කරන්නෙමු.</p>	<p>ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව, වත්කම් උපලේඛන භෞතික සත්‍යාපන වාර්තාව සමඟ සැසඳීම් කිරීමට කළමනාකරණය විසින් ක්‍රියා කළ යුතු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී ඇති වෙනස්කම් සඳහා සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

(ඇ) දේපල පිරියත සහ උපකරණ පිළිබඳ කුඩා හා මධ්‍යම ප්‍රමාණයේ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියෙහි 17.21 ඡේදයට පටහැනිව, වත්කම් වල ජීවිත කාලය තීරණය කිරීමේදී, සමාගම විසින් ගොඩනැගිලි හැර සියලුම දේපළ පිරියත සහ උපකරණ සඳහා සියයට 10 ක ක්ෂය අනුපාතයක් භාවිත කර තිබුණි.

වත්කම්වල ආයු කාලය තක්සේරු කිරීමෙන් පසු සුදුසු ක්ෂයවීම් ප්‍රතිපත්තියක් ක්‍රියාත්මක කෙරේ.

ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව, සමාගම විසින් මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ ඉදිරිපත් කර ඇති තොරතුරුවල නිරවද්‍යතාවය සහ සම්පූර්ණත්වය සහතික කිරීම සඳහා වත්කම්වල ඵලදායී ආයු කාලය තීරණය කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

(ඈ) දේපල පිරියත සහ උපකරණ පිළිබඳ කුඩා හා මධ්‍යම ප්‍රමාණයේ ආයතන සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියේ 17.19 ඡේදය පරිදි වත්කම් ඇස්තමේන්තු කළ ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය සමාලෝචනය කිරීමට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා සමාගම කටයුතු කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී තිබූ රු.4,854,285ක් වටිනා උපකරණ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ භාවිතා කරන බව නිරීක්ෂණය විය.

සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ වත්කම් සඳහා තක්සේරු කිරීම ඉදිරියේදී සිදු කරනු ලැබේ.

ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව වත්කම්වල ආයු කාලය වාර්ෂිකව තීරණය කිරීම ඉතා වැදගත් වන අතර ඒ අනුව ගිණුම්වල අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කළ යුතුය.

(ඉ) කුඩා මධ්‍යම පරිමාණයේ ව්‍යවසායන් සඳහා වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියෙහි 13.8 ඡේදයට පටහැනිව, සමාගම විසින් නිෂ්පාදන පිරිවැයට අදාළ අවසන් තොගය ගණනය කිරීමේදී අලිමංකඩ ලුණු ලේඛයට අදාළ රු.8,150,247ක ක්ෂය ඉවත් කර තොග අගය කර තිබීමෙන් අවසන් තොගයේ රු.1,184,730 ක වෙනසක් ඇති වී තිබුණි.

රජයේ ප්‍රදානයට අදාළ රුපියල් 8,150,247 ක ක්‍රමක්ෂය පිරිවැය තොග තක්සේරුව සඳහා ගනු නොලබන්නේ එය රජයේ ප්‍රදානයට වෙන් වෙනත් ආදායමක් ලෙස ගන්නා බැවින් අවසානයේ ශුද්ධ වන අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට කිසිදු බලපෑමක් සිදු නොවන බැවිනි.

ප්‍රමිතියට අනුව, අවසන් තොගයේ පිරිවැය ගණනය කිරීමේදී, නිෂ්පාදනයට සෘජුව සහ වක්‍රව සම්බන්ධ පිරිවැය ඇතුළත් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ඇස්තමේන්තු සහ දෝෂ පිළිබඳව සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ව්‍යාපාර සඳහා වූ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 10.21 ඡේදය අනුව අතීතානුයෝගීව ගැලපීම් කළ යුතුය. කෙසේ වුවද මන්නාරම සහ අලිමංකඩ ලුණු ලේඛයේ ගොඩනැගිලි ක්ෂයකිරීම් ගණනය කිරීම සඳහා පූර්වයෙන් තීරණය කළ ක්ෂය අනුපාතය වන සියයට 5 වෙනුවට වරදවා පසුගිය වර්ෂයේ සියයට 10 ක් ගැනීමේ දෝෂය සකස් කර නොතිබූ අතර, එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස වත්කම් රු.1,489,486 ක් අඩුවෙන් ගණනය වී තිබුණි.</p>	<p>ක්ෂයවීම් ගැලපීම වත්මන් මූල්‍ය වර්ෂය 2022/2023 තුළ සිදු කෙරේ.</p>	<p>පෙර වසරේ ලාභයට සාපේක්ෂව පැවති වැරදි නිවැරදි කර සමාලෝචිත වසරේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවට අනුව මන්නාරම ලුණු ලේඛයේ රු.40,318,411ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් පවතින බව දක්වා තිබුණද, මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව එය රු.38,555,395ක් විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ ස්ථාවර වත්කම් සත්‍යාපන වාර්තාව අතර ස්ථාවර වත්කම් වල රුපියල් 1,763,016ක වෙනසක් පැවතිණි.</p>	<p>භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අතර වෙනස 2022/2023 මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ සත්‍යාපනය කර සැසඳීම් කර නිවැරදි කරනු ලැබේ.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී පොත්වල පවතින වත්කම් භෞතික සත්‍යාපන වාර්තා සමඟ සංසන්දනය කර වෙනස සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග කළමනාකරණය විසින් ගත යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2017 වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන රු.34,211ක ණයගැනී ශේෂය හා 2019 වර්ෂයේ සිට පැවත එන භාණ්ඩාගාර අරමුදලින් පියවා ගතයුතු රු.811,706ක ශේෂය අය කරගැනීමට සමාගමට නොහැකිවී තිබුණි.</p>	<p>සමාගම විසින් පාරිභෝගිකයෙකුගෙන් අයවිය යුතු රු. 34,211ක දිගු හිඟ මුදල කපා හැරීමට කටයුතු කරන අතර අලිමන්කඩ ලුණු ලේඛය පුනරුත්ථාපන වියදම් සඳහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබිය යුතු රුපියල් 811,706 ක මුදල ආර්ථික අර්බුදය හේතුවෙන් පියවීමට භාණ්ඩාගාරයට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>ලැබිය යුතු ශේෂයන් කඩිනමින් අයකර ගැනීමට හෝ නිරවුල් කරගැනීමට කටයුතු සම්පාදනය කළ යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2021 නොවැම්බර් 16 වැනි දින අංක 01/2021 පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය 6.6 පරිච්ඡේදය	මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60ක් ඇතුළත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ලබා දිය යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සමාගම එය 2022 දෙසැම්බර් 21 දින ඉදිරිපත් කිරීම නිසා ප්‍රමාදය මාස හයකට වඩා වැඩි විය.	මුදල් අංශයේ සේවක හිඟය සහ රට තුළ පැවති ඉන්ධන අර්බුදය හේතුවෙන් කාර්ය මණ්ඩලයට කාර්යාලයට පැමිණීමට නොහැකි වීම හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම ප්‍රමාද විය. මුදල් අංශයට අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමටත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමේ ප්‍රමාදය වළක්වා ගැනීමටත් ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ඇත.	නියමිත දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.109,940,047 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 60,170,921 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 49,769,126 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම දියුණුව සඳහා ප්‍රධාන හේතුව වූයේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ සත්‍ය විකුණුම් පරිමාව පෙර වසරවලට වඩා අඩු වුවද, ලුණු සාමාන්‍ය විකුණුම් මිල පෙර වසරට වඩා ඉහළ ප්‍රමාණයකින් වැඩි වීම මත විකුණුම් ආදායම ඉහළ යාමයි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ ලාභදායී අනුපාත ඉහළ ගොස් ඇති අතර, දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 35.7 සිට සියයට 53.4 දක්වා සහ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 29.9 සිට සියයට 44.1 දක්වා ඉහළ ගොස් ඇත. මෙයට ප්‍රධානතම හේතුව වූයේ ලුණු අලෙවි මිල ඉහළ යාම නිසා ආදායම ඉහළ යාමයි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය
 3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

1982 අංක 17 දරන සමාගම් පනත යටතේ ස්ථාපිත කර ඇති මෙම සමාගම 2007 අංක 07 සමාගම් පනත යටතේ අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යනු ලබයි. සාංගමික ව්‍යවස්ථාවලියෙහි මූලික අරමුණු තුළ ඇතුළත් රසායන ද්‍රව්‍ය නිෂ්පාදනය හා අලෙවිය සහ කරදිය හා මිරිදිය ජලයෙන් ලබාගත් නිෂ්පාදන හා ව්‍යුත්පන්න වූ ඕනෑම අතුරු නිෂ්පාදනයක් සාක්ෂාත් කර ගැනීමට සමාගම අපොහොසත් විය. තවද ආනුශංගික බලතල තුළ ඇතුළත් මුහුදු පැලෑටි, මුහුදු ආහාර හා මුතු බෙල්ලන් ආනයනය අපනයනය ඇතුළු කෘෂිකාර්මික හා ජලජීවී වගා ව්‍යාපාර පවත්වාගෙන යාම මෙන්ම ඇසුරුම් අරමුණු සඳහා අමුද්‍රව්‍ය නිෂ්පාදනය හා ආනයනය සිදු කිරීම යන අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමටද සමාගම අපොහොසත් විය.

4 ගිණුම් කටයුතු භාවය සහ යහපාලනය
 4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මන්තාරම සහ අලිමංකඩ ලේඛනයන්හි ඇස්තමේන්තු කරන ලද ලුණු නිෂ්පාදනය මෙට්‍රික් ටොන් 13,839 ක් වුවද ඊට එරෙහි නිෂ්පාදනය මෙට්‍රික් ටොන් 7,661 ක් එනම් සාපේක්ෂව සියයට 64 ක් පමණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

සාංගමික ව්‍යවස්ථාවලිය මූලික අරමුණු තුළ සහ ආනුශංගික බලතල තුළ ඇතුළත් වන ඕනෑම විචලනයක හෝ විවිධාංගීකරණයේ ව්‍යාපාරික ශේෂය හැකි ආකාරයෙන් ඉටු කිරීම සඳහා සකස් කර ඇත. නමුත් ජාතික ලුණු සමාගමෙහි මූලික කාර්යය වන්නේ ලුණු නිෂ්පාදනය සහ ලුණු ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන අගය එකතු කිරීමයි. අනාගත ලුණු ලේඛය සංවර්ධනය පදනම් කරගෙන ජාතික ලුණු සමාගම විසින් ජල පොකුණේ Artemia වර්ධනය වගා කිරීමට සැලසුම් කර ඇත.

නිර්දේශය

කළමනාකාරිත්වය විසින් ආයතනික ව්‍යුහයේ සඳහන් අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

COVID 19 බලපෑම සහ ප්‍රවාහන සීමා (රජයේ සීමාවන් සහ ඉන්ධන හිඟය යන දෙකම) හේතුවෙන් මෙම කාලය තුළ ශ්‍රමිකයන්ගේ පැමිණීම සීමා විය. සේවක හිඟය සහ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා සීමිත වැඩ කරන දින ගණන නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියට ද බලපෑවේය.

නිර්දේශය

අයවැය ගත ඉලක්ක ලඟා ලඟාකර ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කළ යුතුය.